ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ДИАГНОСТИКА

Одним из основных средств, направленных на реализацию самоопределения школьника, является развивающая психологическая диагностика.

Такая диагностика предполагает использование комплекса психологических методик, обеспечивающих: 

– возможность получения каждым учащимся информации о своих индивидуальных психологических качествах и степени их соответствия той или иной профессии (диагностические методические процедуры);

– возможность развития этих психологических качеств (развивающие методические процедуры в виде интеллектуального  социально-психологического тренинга, психотехнических, сюжетно-ролевых и деловых игр).

«Изучение психологического облика личности, – писал С. Л. Рубинштейн, – включает три основных вопроса». 

1. Чего хочет человек, что для него привлекательно, к чему он стремится? Это вопрос о его направленности, о его установках и тенденциях, потребностях, интересах и идеалах. 

2. Что он может? Это вопрос о способностях, о дарованиях человека, о его одаренности. Однако способности – это сперва только возможности; для того чтобы знать, как реализует и использует их человек, нам нужно еще знать, что он есть, что закрепилось в качестве стержневых особенностей его личности. Это вопрос о характере человека”.

В методических рекомендациях по организации и осуществлению предпрофильной подготовки  школьников, подготовленных сотрудниками Центра социально-профессионального самоопределения молодежи ИОСО РАО С. Н. Чистяковой, Н. Ф. Родичевым, П. С. Лернером, В. П. Бондаревым, раскрывается программа развивающей психологической диагностики, охватывающая шесть психологических сфер, характеризующих индивидуальные психологические ресурсы личности, и ориентированная на их диагностику:

I. Психологическую сферу (психические и поведенческие проявления свойств нервной системы).

II. Мотивационную сферу (присущие личности склонности, интересы, связанные с выбором профессии).

III. Характерологическую сферу (черты характера, проявляющиеся в системе ведущих отношений личности к деятельности, другим людям, самому себе, предметному миру).

IV. Эмоционально-волевую сферу (типичные для  личности эмоциональные состояния, а также возможности волевой регуляции деятельности).

V. Интеллектуальную сферу (сформированность интеллектуальных способностей с учетом показателей интеллектуальной продуктивности и показателей своеобразия интеллектуальной деятельности).

VI. Социально-психологическую сферу (коммуникативные качества личности, проявляющиеся в условиях взаимодействия с людьми, социально-профессиональная адаптированность).

Комплект известных методик ориентирован на диагностику только трех психологических сфер, характеризующих индивидуальные психологические ресурсы личности: социально-психологическую сферу, интеллектуальную сферу, мотивационную сферу. Психолог школы должен спланировать периодичность диагностики, значимость и необходимость тех или иных тестов в обеспечении необходимого психологического сопровождения учащихся в вопросах самоопределения.

